
HUDEBNÍ MÍSTOPIS Mladoboleslavsko a  okolí    
                                 eského rájeČ

Mladoboleslavsko patří k regionům s dlouhou a bohatou hudební historií, již v období  raného 
středověkue zdejších  klášterech a kostelích pěstovala duchovní hudba, zejména ve formě sborového
zpěvu, od 16. stol.na tuto etapu navázala éra literátskýxh kůrů. V období baroka a klasicismu v 17. 
a 18. stol. Mnozí hudebníci a skladatelé, pocházející z Mladoboleslavska a okolí, prosadili nejen v 
Praze, ale také v blízké i vzdálenější cizině.
V 19. stol. Byly klíčové rozsáhlé aktivity mnoha kantorů, kteří zároveň ve městech i vesnicích 
regionu působili zároveň jako ředitelé kůrů a varhaníci.Po r. 1860 pak s rozmachem  společenského
života nastal také rozvoj spolkových aktivit včetně zakládání a pestré činnosti řady pěveckých 
spolků. V těchto desetiletích zasáhly do hudebního dění na Mladoboleslavsku také velké osobnosti 
české hudby včetně Bedřicha Smetany či Antonína Dvořáka.
Dvacáté století, zejména jeho první polovina, znamenalo všestraný rozkvět hudebního života, který 
se projevil vznikem a bohatou  činností mnoha souborů, organizováním mnoha akcí i festivalů a 
nástupem celé řady osobností, ať už skladatelů, interpretů nebo hudebních teoretiků a pedagogů. 
Po r. 1948 došlo sice ke značnému omezení dobrovolných aktivit  spolků i jednotlivců, neboť 

veškeré dění tehdy muselo být organizováno shora a každý soubor měl  svého 
„zřizovatele“, k  výraznějšímu úpadku  hudebního dění však díky rozvoji 
hudebnímu školství a nadšení desítek hudebníků, učitelů či organizátorů 
naštěstí nedošlo. Po r. 1989  se pak díky uvolnění společenských poměrů 
objevila řada nových souborů i aktivit všech žánrů a oborů, ikdyž zde často 
převažuje komerční hledisko nad uměleckým.

 Publikace  připomíná  nejvýznamější události, osobnosti a aktivity z oblasti 
hudby v jednotlivých lokalitách nejen Mladoboleslavska, Českého ráje a 
Máchova kraje, Text publikace je řazen abecedně tak, aby návštěvníku 
zdejšího hudebně bohatého kraje, posloužil jako praktický průvodce po 
hudebních zajímavostech regionů. 

Jako předloha  posloužila příručka vydaná v roce 2004 u příležitosti Roku hudby – Informační 
středisko Mladá Boleslav.  
Text je rozšířen o další  mimořádné hudební osobnosti Českého ráje a Máchova kraje. 

Mladá Boleslav ….¨,Hrad původně dřevěné hradiště bylo vybudováno v poslední třetině  10. 

století patrně knížetem Boleslavem II. Po r. 1320 ho páni z Michalovic 
přebudovali na kamenný hrad. Ten zažil  na konci 15. stol. Významnou 
pozdně gotickou přestavbu. V pol. 16. stol. Za Krsjířů z Krajku byl pak 
přeměněn na renesanční zámek. Po třicetileté válce chátral, až se pro něj 
za vlády Marie Terezie, v období zmítaném četnými válkami, našel nový 
účel: V letech 1754- 1783, byl přestavěn na kasárna. Armáda někdejší 
středověké sídlo opustila až r. 1952. Poté byl hrad využíván nejprve jako 
sklad textilu. Roku 1972 se stal sídlem Okresního Muzea, nynějšího Muzea 

Mladoboleslavska, zároveň tu získal své prostory také Státní okresní archiv.

Ve sbírkáchmuzea se nacházejí bohaté hudební materiály: z nich nejsennější jsou tři iluminované 
kancionály:latinský z roku 1509 od Janička Zmizelého z Písku a dva české z roku 1572 z dílny 
Jana Kantora ze Starého Města Pražského, součástí sbírek muzea je řada cenných rukopidů, tisků a 
dalších dokumentů k hudebním tradicím města i regionu. Mnoho hodnotných materiálů je 
rovněž součástí fondů Státního okresníhoarchivu. Zde je nenahraditelný především archivní soubor 



knihovny bývalého piaristického gymnázia, která se dochovala v kompaktním celku.  

Hotel Uvěnce, Ubytovací hostinec stál na tomto místě  už v 18. stl.. Jeho současná podoba vychází 
z adaptace  projektované architektem Jiřím Krohou ve dvacátých letech 20. stol.. 

V revolučním roce1848 a zejména pak po roce 1860 byl významným centrem vlasteneckého života 
ve městě, především pak místem konání mnoha pěveckých i instrumentálních koncertů. V roce 
1862 zde vystoupil jako klavírista Bedřich Smetana. Nejdéle až do sedmdesátých let 20.století se 
tu udržela tradice pořádání plesů.

Smetanův pomník, ….autorem busty skladatele, umístěné na strohém 
podstavcije je sochař J. Bílek.Pomník byl postaven v roce 1953 na paměť 
nebezpečné události, která měla šťastný konec.Při jedné zčetných Smetanových 
návštěv v Mladé Boleslavi nezaregistroval slavný skladatel, již postižený 
hluchotou, při přecházení cesty v sousedství děkanského kostela jedoucí povoz a 
na poslední chvíli byl stržen stranoupřed uhánějícími koňmi svým zetěm Josefem 
Schwarzem.

Arciděkanský kostel Nanebevzetí Panny Marie....
Byl založen po r. 1406 a ve zdivudokončen v pol. 15. stol. Po požáru byl opraven 
včetně klenby(renovace zakončena r. 1566), v 17. a na poč. 18. stol pak částečně 
zbarokizován. V interiéru tohoto hlavního ,ěstského kostela se nachází cenná 
gotická cínová křtitelnice z r.  1489 a hodnotné barokní  plastiky z dílny rodiny 
Jelínků z Kosmonos z pol. 18. stol.

V roce 1565 bylo v kostele založeno literátské bratrstvo, které pěstovalo 
liturgické zpěvy z rukopisných i tištěných kancionálů. V období před bitvou na 

Bílé Hoře, (tj. před rokem 1620) mělo utrakvistický charakter, později se stalo výhradně katolickým
sdružením. Jeho nejvýznamější osobností byl na poč. 17.století Jiří Kezelius Bydžovský (1576-
1655), městský písař a kantor a zejména autor Kroniky města Boleslava Mladého. Svou činnost 
ukončilo literátské bratrstvo v důsledku nařízení císaře Josefa II, jímž byla vr.1786 veškerá sdružení
tohoto typu zrušena. V 19. a 20 století působila ve funkcích ředitele kůru a varhaníka  řada 
významných hudebníků a skladatelů, A. Fr. Bečvářovský (1754- 1823),mezi nimi také zejména 
František Hruška (1847-1889) a Josef Cyril Sychra (1859 -1935), kteří zároveň vedli pěvecký 
sbor „Boleslav“a vyučovali na zdejším gymnáziu.Významné je rovněž jméno Jaroslava 
Pejšy(1909-1973), organizátora hudebního života ve městě od 40. do konce 60.let 20.stol.  Dále byl

velmi významný všestranný hudební vliv   varhaníka, dirigenta, ředitele kůru a 
vzácného člověka, Františka Trhoně (.1950-2004) A v současné době i dalších 
hudebních osobností, m.j také vyšehradského varhaníka Ondřeje Valenty  
pořádáním místního Varhanního festivalu „Léto budiž pochváleno“.

Nová radnice …...byla postavena v letech 1865-1867 v pseudorománském slohu 
místním stavitelem Jiřím Fichtnerem jako sídlo městského úřadu a zastupitelstva. Své
prostory tu, než se r.1903 odstěhovalo do nové budovy reálky, zároveň získalo 
piaristické a později i státní gymnázium.

V 1. poschodí Nové radnice, postavené mezi lety 1865 -1867, byl zřízen divadelní sál, kde byly 
pořádány také četné koncerty místního pěveckého spolku „Boleslav“, ale i mnoha hostujících sborů 
a orchestrů. V roce 1878 se předvedení své opery „Prodaná nevěsta“ zúčastnil také Bedřich 
Smetana. Roku 1883 byl koncertu svého díla přítomen Antonín Dvořák. Do r. 1904, byl sál z 
bezpečnostních důvodů uzavřen, do té doby zde vystoupilo také několik slavných operních pěvců 



včetně solistů opery pražského Prozatímního a poté i  Národního divadla.

Sbor  Českých bratří. ...byl vystavěn v letech 1544- 1554 na náklady Arnošta 
Krajíře z Krajku italským stavitelem Mateem Borgorellim jako trjlodní, v podstatě 
románská bazilika s gotickými prvky (portál, okna) a renesančním interiérem. V r. 
1623 došlo k přeměně evangelického sboru na katolický kostel sv. Václava, který byl 
v r. 1787 zrušen. Objekt byl poté využíván jako vojenské skladiště. Po opravě na poč. 
20. stol. Zde v letech 1910- 1968 sídlilo krajinské a poté i městské a okresní muzeum. 
Po rozsáhlé rekonstrukci na přelomu 70. a 80. let je využíván pro galerijní a 

koncertní účely. V interiéru se nacházejí cenné renesnční fresky s českými i latinskými citáty z Bible 
a erby šlechtických rodů, jejichž příslušníci byli členy nebo příznivci Jednoty bratrské.

V letech 1554 – 1623 se ve sboru scházela shromáždění a synody Jednoty bratrské, při kterých se 
hojně využíval liturgický zpěv. Později se zde konaly katolické bohoslužby, které byly opět 
naplněny opět liturgickými, již barokně pojatými sborovými i instrumentálními skladbami.Od 
r.1985 se zde konají koncerty pěveckých i instrumentálních souborů a skupin, které využívají 
skvělé akustické podmínky objektu Nejčastěji zde vystupuje  pěvecký sbor Boleslav, založený ještě
jako německý sbor r.1857. Sbor spolupracuje s  Mladoboleslavským komorním orchestrem a 
Velkým dechovým orchestrem Škoda Auto. 

Piaristický klášter a kostel sv. Bonaventury  … vznikl původně  jako klášter řádu minoritů před. 
1345. V období husitských válek byl zničen Kolem r. 1490 pozemek získala 
Jednota bratrská, která zde vybudovala rozsáhlý areál, včetně sboru, školy a 
špitálu. Od r. 1623 areál znovu spravovali minorité, kteří zde v letech 1675-
1711 postavili nový, monumentálnější barokní kostel zasvěcený sv. 
Bonaventurovi. V kostele zaujme opět série plastik z dílny rodiny Jelínků z 
Kosmonos a kvalitní pozdně  barokní oltářní obrazy od F.Leubnera 
(informace z r. 2004). Nyní je kostel součástí vzdělávacího centra VŠ Škoda, 
vnitřní vybavení interiéru je zcela v jednoduchém provedení bez interiérních 
prvků. Slouží ke kulturním akcím i k vyřazování studentů VŠ. Klášter zrušil s 
mnoha jinými Josef  II. (stalo se tak r. 1784). Nově  ho získali piaristé na něž 
se josefínská sekularizace nevztahovala protože se věnovali výuce. Ti do 

protější budovy někdejší bratské školy přesunuli z nedalekých Kosmonos své gymnázium. V letech 
1899-1902 byla zásluhou arcibiskupa Kordače přistavěna rozsáhlá budova konviktu. Po r. 1948 
objekt sloužil různým účelům. Na školskou tradici založenou bratrskou jednotou a později 
vzkříšenou piaristy dnes navazuje integrovaná střední škola a soukromá výtvarná škola.
 Na piaristickém gymnáziu se  hudba pěstovala už od jeho založení v Kosmonosích (1688). 
Působila zde řada významných hudebních pedagogů a také absolventi gymnázia se uplatnili jako 
skladatelé i hudebníci. V areálu konviktu sídlila od r.1936 Městská hudební škola, v r. 1942 zde 
byla zřízena Smetanova síň, kde se až do 60.let konala řada koncertů. 

Městské divadlo, ...bylo vystavěno v letech 1907- 1909. Projekt 
vídeňských architektů Fellnera a Helmera byl nakonec použit pouze pro 
novobarokní interiér, zamco nad původními pseudoslohovými návrhy na 
podobu exteriéru zvítězil secesní koncept českých architektů Emila 
Králíka a Rudolfa Kříženeckého. Na konci 30. let 20. stol. Byl přistavěn 
zadní trakt s technickým zázemím divadla a nájezdovou rampou, v letech 
1977-1985 se pak budova dočkala zásadní rekonstrukce.

Na scéně Městského divadla vystupovala od počátku řada nejen činoherních, ale také i operních a 
opertních souborů, konaly se zde i koncerty vážné a populární hudby. Z předních solistů ,které 
hostila zdejší prkna, a



´t už se jená o pěvce, či instrumentalisty, jmenujme Emu Destinovou, Otakara Mařáka, Jana 
Kubelíka, Jaroslava Kociána, či z poslední doby Evu Urbanovou. 

Gymnázium Dr. Josefa Pekaře,  …..otevřelo své brány r. 1903, jak 
potvrzuje i letopočet vsazený do chodníku před vchodem.

Jedním z jeho studentů byl také Michael Kocáb 
(nar. 1954) leader kapely Pražský výběr, spjatý s Mladou Boleslaví je

další člen této kapely Vilém Čok (nar. 1961), který se zde narodil. Vysokou úroveň si po léta drží 
studentský pěvecký sbor Lyra. Příspěvkem gymnázia k hudební současnosti Mladé Boleslavi je 
každoroční pěvecký festival Mládí temperované hudbou. 

 Kulturní středisko „Svět“  ...původně kinosálvznikl v budově tzv. okresního domu z přelomu20. A 
30. let 20. stol.
Po rekonstrukci v 90. letech, byl sál využíván jako kinokavárna, ale i jako prostor pro pro koncerty 
zejména folkové (abonentní cyklus Folkparáda), countryové, jazzové a okrajově i rockové 
hudby. Novinkou v kulturním kalendáři Mladé Boleslavi je od r. 2003 vícedenní  festival Jarní 
Jazzové dny. Pro pořádání koncertních setkání v jejich rámci nabízejí své prostory vedle 
pořadatelského KS Svět také další kulturní zařízení ve městě, např Dům kultury odborů nebo Škody
Auto Muzeum

Kostel sv. Havla  ...byl založen uprostřed hřbitova pro funebrální účely v pozdně gotickém slohu v 
r. 1559, klenba byla dohotovena až kolem r. 1600. Ve druhé třetině 18. stol.
Byl kostel zbarokizován. V. 60- 80. letech 20. stol. Sloužil pro muzejní a 
výstavní účely.
Po rekonstrukci ve 2. pol. 90.let je využíván pro liturgické účely 
Českobratrskou církví, ale také jako prostor pro kulturní aktivity včetně 
koncertů duchovní hudby, ale také folkových či pěveckých souborů. 
Častým hostem je zde také Štěpán Rak. 

Na vnější stěně sakristie se nachází náhrobek Barbory Smetanové. Matka Bedřicha Smetany 
zemřela náhle při návštěvě své dcery 20.listopadu 1864. 

Dům kultury a odborů firmy Škoda  ...byl slavnostně otevřen v r. 1972.

Obří kapacita umožňuje pořádání masových akcí včetně koncertů a plesů. Své sídlo má dětský 
pěvecký soubor Paprsek pod taktovkou Milana Klipce (nar.1945). Svůj první koncert odehrála v 
kulturním domě také reggae kapela Švihadlo. Ta začala zkoušet  v jedné z mladoboleslavských 
garáží v r. 1983 pod jménemNouzový východ o rok později vznikl současný název.Z garáže a 
malých sálůŠvihadlo záhy přeskočilo na největší rockové festivaly. V Čeké republice (Open Air 
Music Festival Trutnov. Benátská noc na Malé Skále a pod.)

Škoda Auto Muzeum... bylo zpřístupněno v objektu bývalého ředitelství firmy 
Laurin a Klement, později Škoda a.s., po rozsáhlé rekonstrukci budovy v r. 
1995.
 Komornější sál Hieronimus II. (pojmenovaný po jednom z konstruktérů a 
automobilových závodníků firmy Škoda), ale také je prostor vestibulu využíván 
pro koncerty jazzové, ale také klasické hudby. Od r. 2000 se tu pravidelně v 
říjnu koná zahajovací koncert Podzimního festivalu pěveckých sborů, 

věnovaný  dětským pěveckým sborům působícím v regionu a jejich hostům. V následující den  e 
pak program přesouvá do Sboru českých bratří, kde se prezentují pěvecké sbory dospělých.



Josef v D l   ů ů Sokolovna Vjosefodolské sokolovně Pod lipami zapustil v 90.letech kořeny 

nejtvrdší hudební žánr. Jeho příznivci se scházejí v rámci koncertů pořádaných pod značkou Metal 
Night (Metalová noc). Účastníkem některých koncertů bývá také kapela Debustrol. 

ejeti kyČ č  

V Čejetičkách v lokalitě u mádraží se narodil Bohumír Liška (1914- 1986), dirigent několika 
divadelních  orchestrů mj. I šéfdirigent Národního divadla v Praze. 
Krnsko.

 Zámek.....byl vystavěn nejprve v renesančním slohu a v 17. stol. Rozšířen do čtyřkřídlé podoby. V 
18.stol. Zažil dvě zásadní barokní přestavby (v r. 1727 a kolem r. 1790).
Kostel sv. Jiří   ..  je stavbou pozdního baroka ,  r. 1787. Zvonice i fara v jeho sousedství jsou o něco 
starší (1766).

Když Bedřich Smetana v srpnu 1843 jako devatenáctiletý mladík poprvé pobýval na 
Mladoboleslavsku, stal se jeho nejsilnějším zážitkem nedělní výlet podél Jizery z Mladé Boleslavi 
do Krnska. Příjemná procházka, kterou podnikl s o tři roky mladší dívkou Kateřinou Kolářovou, 
byla klíčová pro skladatelův osobní život – z dívky se zanedlouho stala Smetanova první manželka. 
Protože zamilovaná dvojice během pěšího pochodu neustále trhala oříšky, jako označení  této 
životní epizody a zároveň zmíněné cesty mezi Boleslaví a Krnskem se vžil název oříšková cesta. 

Benátky nad Jizerou. Zámek  .... byl vystavěn na místě kláštera řádu cyriaků, zničeného za 

husitských válek, mezi lety 1527-1572 ve stylu  rané renesance. V polovině 17.stol. 
Došlo k jeho rozšíření, další dostavby pak následovaly ve 2. pol. 18. stol.

Ve 20. a 30. letech 18 stol. se na zámku rozvinul bohatý hudební život – zásluhou 
Ignáce z Klenové měl zámek dokonce svůj vlastní orchestr. Jako člen benáteckého
zámeckého orchestru zahájil svojí kariéru také skladatel a virtuoz František 
Benda. V letech 1844 – 1847 působil v rodině  majitele zámku  hraběte   Leopolda  
Thun Hohensteina jako učitel hudby Bedřich Smetana, který zde vytvořil své první
skladby. V areálu muzea ve 2. poschodí zámku jsou umístěny pamětní síně 
Bedřicha Smetany a bratří Bendů. V archivu muzea se nachází řada  cenných 
hudebních materiálů. Ve velké síni muzea  se konají koncerty. V zámeckém parku
probíhala na letní scéně zejména  v 50. a 60. letech 20. stol. Řada koncertů včetně 

festivalů B. Smetany. 
Kostel Narození Panny Marie ….je součástí areálu zámku. Vybudován byl ve stylu vrcholné gotiky
ve 2.pol. 14.stol., věž byla přistavěna teprve v r. 1702. Interiér zdobí barokní plastiky dílny rodiny 
Jelínků z Kosmonos z pol. 18. stol.
Děkanský kostel sv. Máří Magdalény.   ..je pozdně gotickou stavbou z r. 1590, přestavěnou ve 2. 
pol.17.stol.
V kostele probíhají koncerty duchovní, zejména varhanní hudby. Akce hudebního charakteru 
včetně koncertů klasické hudby probíhají také v sále bývalé Hospodářské záložny. Z Benátek 
pocházela proslulá hudebnická rodina Bendů. Jejími nejvýznamějšími představiteli byli František 
Benda (1709 – 1786), hudebník a dirigent na dvoře pruského krále Fridricha II. a Jiří Antonín 
Benda (1722- 1795), hudebník, skladatel a dirigent, působící zejména  ve službách sasko- 
gothajského vévody, oblíbený autor melodramat. Potomci obou těchto benáteckých rodáků působí 
doposud aktivně na poli hudby v několika zemích celého světa. V Benátkách se narodili i další 
významní skladatelé a hudebníci v 18. a 19. stol. Zejména František Alex (1717-1780), houslista 
chrámového orchestru katedrály sv. Víta v Praze. A skladatel duchovní hudby. A Josef Jan 
Červenka (1759- 1835), hobojista, který působil v orchestrech v polské Wroclavi a Vídni. V 
Benátkách vyučoval řadu let  Jan Holoubek (1804- 1863),  později uznávaný tenorista a varhaník v



kostele sv. Mikuláše v Praze. Ve městě  působil také  proslulý hudebnický rod Vágnerů : Gabriel 
Vágner st. (1883- 1954) zde vedl po řadu let vlastní kapelu, vyučoval hudbě a složil mnoho 
oblíbených dechových skladeb. Gabriel Vágner ml. (1908- 1986) byl režisérem hudebního vysílání
Čs. Rozhlasu v Praze, zakladatelem hudební redakce plzeňského rozhlasu a autorem skladeb pro 
dechové a estrádní orchestry. V Benátkách se též narodil Kamil Kish- Trojan (1893- 1941), 
původně houslista, který zde po r. 1920 vedl významnou tiskátnu not.K organizátorům hudebního 
života  od 40. až do 70. let 20. stol. A zároveň vynikajícím hudebníkům resp. zpěvákům patřili lékař
Jan Figar (1890-1969) a úředník František Borovička (1907- 1989) 

Loděnice ..koncertní areálna břehu Jizery vznikl rekonstrukcí a rozšířením staré vodácké základny.
Po prvních hudebních produkcích pro uzavřenou společnost kamarádů se v r. 2004 klub otevřel 
veřejnosti. Žánrově pestrá nabídka je určena především mladému publiku. Ráz komplexu pro 
vodáky rekonstrukce nesestřela- hudbě je možné naslouchat i z loděk, šlapadel, či dokonce vodní 
trampolíny.

.Krpy  Kostel sv. Jana Křtitele

..je ranně gotického původu ze 13. stol.. V 17. stol. Prošel barokizací a zároveň mu byla přistavěna 
polozděná zvonice.

v Krpech se narodil Václav Koucký (1857-1917), vojenský kapelník v Bulharsku, autor první 
bulharské opery a řady vojenských pochodů a úprav lidových písní. 

Košátky , zámek …..Košátecká tvrz je připomínaná už v r. 1365. Po r. 1600 byla přebudována v 

renesančním stylu a později rozšířena na zámek. V 17. stol došlo ještě k drobným klasicistním 
úpravám zámku.

v Košátkách se narodil František Šimůnek (1881-1934), virtuoz na violoncello, koncertní mistr 
České filharmonie a orchestrů ve Lvově, Lodži a Krakově.

 Skalsko, (původně hrad Vildštejn)   ...byl založen v prví čtvrtině 13. stol.. V  15. a 16.stol. Prošel 

významnými přestavbami. V r. 1783 byl rozšířen o tzv. Nový zámek. Kostel sv. Jana Křtitele
... je raně gotickou stavbou, doloženou již k  roku 1298. Barokní přestavba pochází z let 
1705-1709, věž byla dostavěna až v r. 1901.

ve Skalsku se narodil Josef Vraný (1829-1870),  virtuoz na kontrabas, člen Dvorní kapely 
ve Vídni, profesor vídeňské konzervatoře. 

Katusice, Kostel Nanebevzetí Panny Marie......je připomínán k roku 1352 . Ve 

druhé pol. 16. stol. Byl prakticky nově postaven v pozdně gotickém stylu, po požáru 
obnoven v letech 1853- 1857 v pseudogotickém stylu včetně výzdoby interiéru.

v Katusicích se narodil Bohuslav Tichý- Krouský (1873-1941), sochař a operní 
pěvec, majitel pěvecké školy v Praze, propagátor  vědeckého přístupu k výuce zpěvu. 

B lá pod Bezd země ě   -  Zámek ….původní gotická tvrz z pol. 14. stol. Byla mezi lety1582- 1615 

přestavěna na renesanční zámek. Jeho dnešní barokní podoba, jejímž autorem je Bernard 
Canevalle, pochází z konce 17. stol.



  v části zámku je umístěno muzeum, v jehož sbírkách se nachází řada cenných 
rukopisů a dalších hudebnin. Součástí sbírek muzea je také pozůstalost 
Bohumila Benoniho (1862-1942), solisty opery Národního divadla v Praze, 
který v Bělé prožil poslední léta svého života. Součástí zámeckého areálu je 
kaple sv. Josefa z r. 1629, místo konání koncertů duchovní hudby. 

 Děkanský kostel Povýšení sv. Kříže,  …., je původně gotickou stavbou z pol. 14. stol. Požárem 
byla iniciována jeho přestavba v ranně gotickém stylu v letech 1650- 1655. V interiéru kostela 

zaujme gotická řezba Piety z období kolem r.1400 a pozdně gotická  
kamenná křtitelnice z přelomu  15. a 16. stol., přenesená z Kuřivod. 
Cenné jsou rovněž barokní oltáře od J. Boháče.

 v kostele působili jako varhaníci a ředitelé kůru významní skladatelé 
duchovní hudby Kryšpín Taške (1776-1848) a Václav Šnor (1877-
1968). 

Klášter augustiniánů...I v klášteře augustiniánů, založeném v r. 1345 
a obnoveném v pol. 17. stol.  Se pěstovala hudba. Součástí areálu kláštera je také kostel. sv. 
Václava, původně gotický, zbarokizovaný Claudiem Abondiem v letech 1708- 1712.

Dům č. p. 27, z tohoto domu na náměstí vybíhá dle pověsti podzemní 
chodba směřující na hrad Bezděz, tento motiv použil ve své opeře 
Tajemství B. Smetana. V Bělé se narodil Josef Fuger (1877-
1968),virtuoz na fagot, solista řady předních orchestrů v Čechách i v 
cizině, profesor pražské konzervatoře.

 Bakov nad Jizerou  ,   kostel sv Bartoloměje, ,,,původně pozdně gotický 

kostel ze 2. pol.  16. stol., byl po požáru v několika etapách na konci  17. a v 
průběhu  18. stol. Zbarokizován. V interiéru  lze najít bohatou sochařskou  
výzdobu z dílny rodiny Jelínků z Kosmonos a obrazy místního malíře  
Antonína Košáteckého z pol. 18. stol.
V kostele působil jako ředitel kůru a varhaník ,významný skladatel a pedagog
Jiří Ignác Linka (1725-1791), autor duchovní hudby, koncertů a skladeb pro

solové nástroje.
Kostel sv. Barbory ,,,, Katolický hřbitovní kostel, původně pozdně gotický z poč. 16. stol., byl na 
přelomu 16 a 17. stol. Užíván jako bratrský sbor. Po Bílé hoře se znovu proměnil v katolický kostel, 
který na poč.  18. stol. Prošel barokní úpravou.

V Bakově se narodil Antonín Čejka (1866- 1938), virtuoz na kontrabas, člen pražských 
divadelních orchestrů. Rodákem z Bakova  byl také zdejší dlouholetý učitel, sbormistr a organizátor
hudbního života Josef Černý (1901-2002). Dalším významným rodákem 20. stol je mladý 
varhanník Ondřej Valenta (nar. 1990) který navázal tradici J. I. Linky, významně zaopatřil vydání 
tištěného  Linkova díla. Ondřej Valenta absolvoval  varhanní obor - Pražskou konzervatoř, hudební 
fakultu HAMU a zahraniční stáže v Německu a Rakousku. Vyhrál několik varhanních soutěží a v 
současnosti vyučuje na Pražské konzervatoři a působí jako hlavní varhaník při vyšehradské kapitule
v chrámu sv. Petra a Pavla na Vyšehradě. 



Mnichovo Hradiště   – Zámek, ,,,,,původní renesanční tvrz 

byla vybudována na poč. 17. stol., patrně na místě starší 
pozdně gotické tvrze. Po požáru v r. 1657 došlo k jejímu 
obnovení a rozšíření v ranně barokním stylu. K zásadní 
přestavbě ve stylu vrcholného baroka však došlo až v letech 
1697- 1703 pod vedením Marca Antonia Canevalleho.

v zámku se od 18. stol. Hojně provozovala hudba zejména po 
zřízení zámeckého divadla v roce 1833. Empírový divadelní sál

byl vytvořen u příležitosti nejvýznamnější dějinné události, která se 
kdy v  Mnichově Hradišti odehrála :Svaté aliance, císařů Pruska, 
Rakouska a Ruska. V divadle se dodnes zachovalo několik 
unikátních  souborů kulis. Hrají se tu inscenace  oper většinou 
světově proslulých  skladatelů. Světové, či alespoň čeké novodobé 
premiéry neznámých či zapomenutých barokních zpěvoher v 
historickém zámeckém divadle jsou v současné době 
nejoriginálnějším přínosem Mnichova Hradiště pro hudební nabídku 
regionu, ohroženým množícími se organizačními problémy.  

Klášter kapucínů s kostelem sv. Tří králů a kaplí sv. Anny,  ,,,,,ranně 
barokní stavba pochází z období 1694- 1699, kaple byla přistavěna v letech 
1723- 1724.. Interiér dnes slouží především jako lapidárium barokních plastik.
Nejpočetněji zastoupena je v lapidáriu sochařská huť rodiny Jelínků k níž 
církev  v širším regionu směřovala v baroku klíčové objednávky na sochařskou
výzdobu kostelů. V r. 1785 byly do kaple přeneseny z kláštery ve Valdicích u 
Jičína také tělesné pozůstatky a náhrobek Abrechta z Valdštejna.

 

Farní kostel sv. Jakuba, ,,,původně gotická modlitebna byla založena 
nedaleko náměstí. Její současná barokní  podoba  pochází z let 1726-1727. Ve
zdi kostela jsou umístěny cenné náhrobky Františky z Aehrentalu a Vincence z
Valdštejna z konce 18. stol.
 V obou kostelích působilo v 18. a 19. stol. Několik kvalitních varhaníků a  

ředitelů kůru, duchovní hudba zde zněla i díky chrámovému sboru. 

Rodný dům Jana Švermy,,,,,, v domě  v ulici spojující náměstí s 
farním kostelem v r. 1901 narodil levicový novinář a politik Jan 
Šverma, který r. 1944 tragicky zahynul v  Nízkých Tatrách. Dalším 
významným obyvatelem domu byl ve svém dětství a mládí pozdější 
středočeský politik  (1836- 1919). Karel Mattuš. Dlouholetý 
starosta Mladé Boleslavi, posléze působil jako poslanec říšského 
sněmu a také jako ředitel Zemské banky.

Budovu  využívá Základní umělecká škola, zde se schází dětský pěvecký sbor Zvonky. Tento sbor
byl také organizátorem festivalu sborového zpěvu Mnichovohradišštská  jarní písnička, který 
však pro organizační problémy jen těsně přežil do 21. stol. 

Budova radnice, ,,,,původně barokní radnice z let (1770-1771) byla 1892 přestavěna v 
novorenesančním stylu.

 V r. 1893 byl v radnici vybudován divadelní sál, využívaný dodnes rovněž ke  koncertním 



ůčelům. Rodákem z Mnichova Hradiště  byl Ignác Václav Rafael 
(1762- 1799),  vynikající klavírista, 
člen divadelních orchestrů ve Vídni, autor duchovní hudby. V 
Mnichově Hradišti se narodil také Eduard Mattes (1862- 1944), 
duchovní strávce v nápravných ústavech v Kostomlatech a 
Pardubicích, skladatel duchovní hudby a písní, učitel náboženství a 

varhaník.Jako učitel působil v Mnichově Hradišti po mnoho let Roman Nejedlý (1844- 1920), 
skladatel, a tvůrce učebnic hry na housle, otec historika a pozdějšího ministra kultury Zdeňka 
Nejedlého. 

Hrad Vale ovč   …. hrad vybudovaný na třech skalních blocích, se 

poprvé připomíná r. 1324. Jeho nový palác, dodnes zachovaný ve 
zříceninách, byl založen až v 16. stol.

 v roce 1999 u vedl soukromý iniciátor ve spoupráci s obcí Boseň do 
předhradí tradici Valečovského kulturního léta. Odezva na  úvodní 
koncerty byla tak velká, že v r. 2000 vznikl přírodní amfiteátr. 

Vostrov u Hn vousicě . Areál na ostrově ohraničeném náhonem z řeky Jizery a mlýnským potokem

začal sloužit jako jako kulturní místo mladých hudebních fanoušků v červenci 1999. Objeviy se ru 
kapely Monkey Bsiness, J.A.R.,- 123 minut, Support Lesbiens, ETC Vladimíra Mišíka, 
Čechomor či finští Waltari..

Klášter Hradiště     ,   Zámek (dnes pivovar)  ,,,,, Na místě dnešního pivovaru 

byl nejprve patrně v pol. 12. stol. Založen cisterciácký klášter, podle 
nepodložené zprávy původně klášter řádu benediktinů. Jeho existence je 
bezpečně doložena až k  r.1184. V r. 1420 klášter zničily husitské oddíly. Ve 
2.pol. 16. stol. Byl na jeho místě  vystavěn renesanční zámek. Ten byl v r. 1852 
zčásti přebudován na pivovar. Z původního kláštera se dochoval vysoce 
hodnotný portál stojící několik metrů za dnešní vstupní  branou pivovaru, část 
opěrných pilířů a zejména románská krypta..

 ,v Klášteře Hradišti se narodil Jiří Tancibudek (1921), virtuoz na hoboj, 
původně člen orchestru Národního divadla v Praze a České filharmonie. Po emigraci na poč. 50. let 
působil jako profesor na konzervatořích v Sydney a Adelaide a také jako člen  symfonického 
orchestru v Melbourne. 

Kosmonosy  , Zámek  ,,,,původně gotická tvrz z přelomu 15 a 16. stol. Byla ve dvou etapách, po r. 

1570 a na poč.  17. stol., přestavěna v renesančním stylu. K raně barokní přestavbě došlo za 
Černínů z Chudenic po r.1650 a zejména v letech 1697 – 1709, pod vedenímGiovanniho Battisty 
Alliprandiho.. ,
Zrcadlový sál  s rokokovou výzdobou, prakticky jediný původní zachovaný interiér, je tradičním 
místem konání komorních a solových koncertů.

 Kostel Nalezení sv. Kříže,  ,,,byl postaven ve stylu raného 
baroka v letech 1670 – 1674 podle projektu  Francesca 
Carrattiho. V interiéru se dochovala bohatá barokní výzdoba s 
kvalitními plastikami z dílny rodiny Jelínků z Kosmonos a řezbáře
Prokopa Vyšohlída z Dobrovice. Ke kostelu  je přičleněn areál 
kláštera piaristů, raně barokní stavba z let 1688 – 1694.



V areálu kláštera bylo v letech 1688-1784 umístěno piaristické gymnázium 
(poté přesídlilo do Mladé Boleslavi), na němž studovala řada významných 
hudebníků a skladatelů, mj. Viktorin Ignác Brixi (1716-1803),, varhaník, 
klavírista a skladatel období pozdního baroka, Jiří Antonín Benda (1722-
1795),, hudebník, kapelník a skladatel na dvorech pruského krále a sasko-
gothajského vévody a jeznámější tvůrce nové hudební formy- melodramatu.,
Jiří Ignác Linka a také František Xaver Brixi (1732-1771), kapelník a 
varhaník u sv. Jiří a u sv. Víta na Hradčanech, vynikající představitel české 
klasicistní hudby.

 Od roku 1747 působil v Kosmonosích Václav Kalous, řádovým jménem Simon a Scto 
Bartholomaeo,(1715-1786)Mezi jeho významné žáky patřili František Xaver Brixi a Fortunát 
Durych. 

Loreta s kaplí sv.  Martina,,,,,byla vybudována v letech 1704 – 1712
podle plánůGiovannihoBattisty Alliprandiho jako volná kopie 
pražské Lorety. Uprostřed  stojí  Santa Casa, kopie domku Panny 
Marie s bohatou  reliéfní výzdobou  na fasádě...

V Kosmonosích působili jako učitelé Václav Hauser 
(1. pol. 19.stol )a František Hauser (1822-1892), který se zde i 
narodil. Oba složili řadu písní, František byl navíc oblíbeným 

autorem taneční a salonní hudby a spolupracoval mj. i s J.K. Tylem. Od 80. let 18. stol. Učil na 
zdejší obecné škole Eduard Piskač (1860-1913), výborný hudebník a zpěvák. V Kosmonosích se 
také narodil Jindřich Korel (1848-1919), vynikající violoncellista, člen divadelních orchetrů ve 
Štýrském Hradci, Lublani, Terstu, Miláně a  Benátkách. Rodákem z Kosmonos byl i Karel Stecker 
(1861-1918), varhaník a regenschori v několika pražských kostelích, skladatel duchovní hudby, 
profesor pražské konzervatoře a zároveň autor mnoha učebnic a příruček. V Kosmonosích se též 
narodil Bedřich Beneš (1903-1969), hráč na housle a na harmonium, autor operet a drobných 
skladeb pro solové nástroje, komorní soubory i velké orchestry.. Ze současných umělců pochází z 
Kosmonos Jan Širc (1935), virtuoz na violoncello, koncertní mistr Symfonického orchestru 
Českého rozhlasu a člen Kvarteta hl.města Prahy. 

Horní Stakory   ,Kostel sv. Havla se zvonicí   ,, nejcennější památkou v 

obci je osmiboká dřevěná zvonice v sousedství secesního kostela  sv. 
Havla, vybudovaná kolem r. 1700.

v Horních Stakorách se narodil Jiří Formáček (1932) virtuoz na fagot, 
profesor pražské konzervatoře.

V Dolních Stakorách se narodil Václav Pařík (1911- 1987), virtuoz na  trubku, solista  

Symfonického orchestru Čs. Rozhlasu, profesor pražské konzervatoře. 

B eznoř ,  Zámek, ,,původně gotická tvrz z poč. 14. stol. Byla na poč. 

17. stol., přestavěna v renesančním slohu. Na jejím místě pak po r. 
1770 vyrostl pozdně barokní zámek.
Kostel sv. Václava,,byl vystavěn ve stylu  vrcholného baroka v r. 1718. 
Fasádu i interiér zdobí plastiky z dílny rodiny Jelínků z Kosmonos.

v Březně se narodil Josef Vendelín Sokol (1821-1858), vynikající houslista, ředitel orchestru v 



litevském Vilniusu a v Petrohradě. Rodákem z Března byl učitel a hudební skladatel Hugo Dohnal 
(1890-1954), kapelník dechových orchestrů, autor písní a klavírních skladeb. Dohnal působil 
několik let jako pomocný učitel na zdejší obecné škole.

Dolní Bousov  , Kostel sv. Kateřiny , .. je barokní stavbou z let 1759 – 1760.. Významná renovace 

proběhla v r. 1909...
v poslední době  ožívá kostel opět občasnými koncerty, kromě koncertních vystoupení studentů a 
absolventů hudebních škol, tu opakovaně zpívá také pěvecký sbor Stojmír, založený r. 1862. 
Výtvarně zajímavý spolkový prapor vznikl o čtyři roky později. Zajímavostí je, že symbolickou 
lyru na něj vyšila Amálie Karásková, teta známého skladatele Josefa Bohuslava Foerstera 
,manželka učitele J. Foerstera z nedalekých Osenic, slavnostní řeč při svěcení praporu tehdy 
pronesla pozdější slavná herečka Národního divadla Otýlie Sklenářová- Malá (1844-1912), 
někdejší žákyně dolnobousovské školy si v tu dobu užívala třetím rokem angažmá v Prozatímním 
divadle.Mezi významné sbormistry Stojmíra patřili v minulosti učitelé Josef Severa (1879-1957) a 
Josef Vávra. Pěvecký sbor je aktivní doposud. Významným organizátorem hudebního života byl 
také lékař František Vaněk. (1884-1957). 

Domousnice,   Zámek -  kolem r. 1400 vznikla gotická tvrz, která byla počátkem 17. stol. 

Přebudována v renesančním stylu. V barokní zámek se budova postupně  
přerodila v průběhu 18. stol., kolem r.  1820 bylo přistavěno boční křídlo. 
Novobarokní úprava dvorního průčelí pochází až z let 1917- 1926...

 
Na zámku pobývala v r. 1911 jako host tehdejšího majitele Augustina 
Schrolla slavná operní pěvkyně Ema Destinová, přijela sem  se svým 
častým jevištním partnerem Enricem Carusem, nejslavnějším světovým 

pěvcem té doby.  Varhany, nacházejí se kůru kostela v nedalekých Řitonicích, se původně nacházely
na zámku v Domousnicích právě na tyto varhany hrávala Ema Destinová, jako jedna z mála 
pěveckých osobností, která  sama dokázala doprovázet svůj vlasní zpěv. Varhany jsou 
jednomanuálové od  varhanářské faTuček Kutná hora.
 

Osenice  , Kostel Narození Panny Marie,  vyrostl v sousedství starého, dnes již zaniklého kostela v 

r. 1865..  Obec uspořádala v nedávné době sbírku na obnovu 
hodnotných varhan. Slavnostního proslovu při jejich svěcení v 
listopadu 2003 se ujal herec čihohry Národního divadla v Praze, 
Radovan Lukavský. 
Stará škola,   ... byla otevřena r. 1826..
Po generace  byla pracovním působištěm kantorského rodu 
Foersterů, z něhož, už jako pražský rodák vzešel známý skladatel
Josef Bohuslav Foerster (1859-1951). Nejdéle, celé půlstoletí (v

letech 1827-1877), zde učil žáky Josef Foerster, skladatelův dědeček. V r. 2003 byl v prvním patře 
školy otevřen Památník hudebnické rodiny Foersterů s 
akcentem na osobnosti Josefa Bohuslava a Antonína 
Foerstera. Pod názvem Foersterovy Osenice pořádá obec 
ve spolupráci s Unií českých pěveckých sborů od r. 2001 
vždy první řervnovou sobotu nesoutěžní přehlídku 
sborového zpěvu. Koncerty se konají v místním kostele a 
skromném amfiteátru v zahradě staré školy, hlavní večerní 



program je pak situován také do okolních obcí. Festival je připomínkou památky skladatele Josefa 
Bohuslava Foerstera, jehož předkové včetně soudobých příbuzných působili ve vesnici tradičně 
jako učitelé.Jim také známý komponista, který sem od dětství zajížděl na prázdniny, věnoval 
Osenickou suitu. Záštitu nad přehlídkou přijalo  slovinské velvyslanectví, aby připomnělo i dalšího
skvělého člena rodu, v Čechách dosud prakticky neznámého, ve Slovinsku dosáhl kariéry národního
skladatele a postavení srovnatelného se Smetanou či Dvořákovou rolí v Čechách, strýc J.B. 
Foerstera Anton Foerster (1837- 1926). Ten je považován  za autora vůbec první slovinské opery, 
kromě toho byl v Lublani vůdčím zakladatelem hudebního školství. 

Dobrovice  - Zámek......renesanční tvrz postavil kolem r. 1558 Jindřich z 

Valdštejna, na zámej ji rozšířil na poč. 17. stol. Heník z Valdštejna. Kolem r.  
1780 byl zámek přestavěn v pozdně barokním stylu. V r. 1831 byla jeho část 
adaptována pro potřeby cukrovaru...

Radnice, ...renesanční budova pochází z doby kolem roku 1608. Do sálu v 1. 
poschodí byl přemístěn cenný kazetový strop ze zámku. 

V sále se koná řada kulturních akcí včetně pěveckých koncertů. 

Kostel sv. Bartoloměje, ,,,je rovněž v jádru renesanční stavbou z let 1569 – 1571. 
Západní věž byla přistavěna až v r. 1755. V interiéru se nalézají  cenné malby 
šlechtických erbů od Kregera Karguse a A. Laňky a barokní půastiky z dílny 
rodiny Jelínků z Kosmonos. Obraz na hlavním  oltáři ze 2. pol. 18. stol.  Je dílem 
Francesca Barbieriho.

V kostele působili jako ředitelé kůru a varhaníci mnozí skladatelé a hudební 
pedagogové,z nichž nejvýznamější byl Josef Michálek (1866-1945), autor 
učebnic hry na smyčcové dechové i bicí nástroje. 

Žer ice,č     Kostel sv. Mikuláše,.....Barokní kostel  byl postaven v r. 

1730 podle projektu Františka Maxmiliána Kaňky, interiér zdobí 
cenné plastiky Josefa Jiřího Jelínka a oltářní obraz Francesca 
Barbieriho...
V Žerčících se narodil Samuel Capricornus (Samuel Friedrich 
Bockshorn)(1628- 1664), kapelník v Bratislavě  a Stutgartu, autor ve
své době  oblíbených orchestrálních i solových skladeb a písní.  

Chloumek  , Bývalá myslivna,..jednes využívána jako rekreační objekt...  

Do zdejší myslivny dojížděl za svým bratrem Karlem Bedřich Smetana. 
Tady se v červnu 1859, dva měsíce po  smrti své první manželky Kateřiny 
rozené Kolářové blíže seznámil s Bettinou Ferdinandiovou, devatenáctiletou
sestrou své švagrové. V červenci 1860 se z Bettiny stala Smetanova druhá 
choť. 

Úherce  , v Úhercích se narodil kapelník a dirigent Jan Fadrhons (1910-1963), dirigent a inspektor 

vojenských hudeb a autor tanečních a pochodových skladeb. Na jeho počest probíhá v jeho rodné 
obci a zároveň sousední Dobrovici festival dechových hudeb Fadrhonsova Dobrovice. První 
ročník se uskutečnil r. 1971, v současné době se koná vždy první víkend v září.



Jabkenice   -   Kostel Narození Panny Marie… je raně gotickou 

stavbou z přelomu 13. a 14. stol.U kostela stojí roubená 
zvonice.....

Myslivna,    ve zdejší myslivně žil v letech 1876- 1884 u svého 
zeťe Josefa Schwarze Bedřich Smetana. V tomto období vytvořil 
řadu svých vrcholných děl, mj. Opery Hubička, Tajemství a 

Čertova stěna, podstatnou část cylu symfonických básní Má vlast atd. V myslivně je umístěn 
Památník Bedřicha Smetany se stálou expozicí, otevřenou po obnově objektu v nové podobě v roce 

2003. Památník je součástí Muzea české hudby. Nová 
expozicepamatuje nejen na zrakové vjemy z vystavených 
exponátů ze skladatelovy pozůstalosti, ale umožňuje 
návštěvníkům zároveň poslech libovolného Smetanova hudebního
díla. V sousedství myslivny je umístěn pomník B. Smetany od 
sochaře Františka Bílka. Tradice hudebního festivalu Smetanovy 
Jabkenice sahá až do 19. stol. Původně byl festival připomínkou 
smrti velkého umělce a konal se v květnu (Smetana zemřel 12. 

května 1884). Později byla jednodenní hudební setkání posunuta, snad kvůli vlídnějšímu počasí, na 
první neděli v červnu. Také místo konání doznalo změn:jestliže dříve 
byly hudební produkce situovány do rozlehlé obory a posléze jim 
vytvořil kulisu Bílkův pomník Bedřicha Smetany, v posledních letech 
tato vystoupení probíhají na nádvoří myslivny. V Jabkenicích  žil v 
závěru svého života také František Reitmayer (1854-1944), virtuoz 
na klarinet, profesor konzervatoří v Kyjevě a v Praze.

Lušt niceě  , Zámek…...pozdně barokní trojkřídlá stavba pochází z doby kolem r. 1760...

Kostel. sv. Martina,....je barokní. Postaven byl na místě původního gotického kostela v r. 1739. V 
interiéru je možné obdivovat plastiky Josefa Jiřího Jelínka z r. 1740 a oltářní obraz Francesca 

Barbieriho....

VLuštěnicích se  narodil Josef Fabián (1835- 1902), ředitel 
kůru a učitel hudby v Pelhřimově, skladatel duchovní hudby.

 Všejany  , kostel sv. Jana Křtitele ….je původně gotickou 

stavbou, doloženou už k roku 1344. V r. 1872 byl upraven v 
pseudorománském stylu..... 

v nedaleké myslivně často pobýval u svého bratra Karla Bedřich Smetana. Ve Všejanech se 
narodili dva nejvýznamnější představitelé hudebnického rodu Jiránků. Josef Jiránek (1855-1940), 

žák B. Smetany, patřil k předním hudebním pedagogům v 
ukrajinském Charkově a v Praze., byl také autorem klavírních i 
komorních skladeb a tvůrcem učebnic hry na klavír. Stanislav 
Jiránek (1867- 1934) působil jako profesor hudby vPraze i na 
Slovensku a napsal řadu klavírních a orchestrálních skladeb i 
drobných hudebních příruček. 

 Rovensko pod Troskami   (Rovensko pod Kamenicí), Kostel sv. 

Václava na Týně.,...je opevněná  gotická sakrální stavba ze 14. stol. Která byla postavena v místě 
starší osady Týn, spolu s dřevěnou zvonicí a farou tvoří komplex...
. 



Narodil se zde významný hudební skladatel a varhaník Václav 
Karel Holan Rovenský.(1644- 1718 hrad Valdštejn).Pracoval také
jako učitel, kapelník, básník a kameník. Mezi autorova nejnámější 
hudební díla praří Capella regia musicalis. Od r. 1662 začal 
vyučovat hudbu v kostele sv. Václava na Týně, po té přechodně  v 
kostele sv. Františka v Turnově, od r. 1668 zastával funkci 
varhaníka, vyšehradského kolegiátního kostela sv. Petra a Pavla. 
Na  konci 90.let 17. stol. Se vrátil do rodného kraje a našel si zde 

útočiště na opuštěném hradě Valdštejně jako poustevník.  

Chote , č   Kostel sv. Mikuláše,....Patronem, původně dřevěného kostela, 

byl Jan Kule z Popovic. Roku 1357 byl vystavěn gotický kostel, který byl 
v letech 1749-1750 přestavěn novopackými Pavlány na barokní. Uvnitř 
kostela jsou hodnotné fresky, plastiky, obrazy a dřevěné bohatě 
vyřezávané oltáře, které jsou údajně dílem některého člena rodiny 

Suchardů z Nové Paky a jsou věnovány tématice legendy o sv. Františkovi z Pauly ...  
v Chotči se narodil hudební skladatel Jan Křtitel Kuchař.(1751-1829).Brzy po jeho narození se 
rodiče přestěhovali do nedalekých 
Mázlovic.  . , kde skladatel prožil své dětství.
K nejvýznamnějším Kuchařovým dílům patří dva varhanní koncerty, koncertní fantazie, fugy, 
toccaty aj.  

epín u MšenaŘ    Kostel Panny Marie Vítězné....Na místě dnešního kostela Panny Marie Vítězné 

zdestávalstarší kostel svatého Štěpána z roku1303,tedy z doby kdy celá obec patřila řádu 
německých rytířů. Ti zde od roku 1203 měli komendu se sídlem řádového 
komtura. Jako poslední komtur je zmiňován Přibík z Litic r. 1410 Poté byl 
Řepín prodán Vilémovi ze Schonburgu..

 V Řepíně u Mšena se narodil významný hudební skladatel a varhaník, 
houslista a pedagog, Josef Norbert Ferdinand Seger (1716-1782), pokřtěn
byl v tehdejším kostele sv. Ondřeje, jakožto syn nemajetných rodičů  Jeho 
významným žákům patřili např. K. B. Kopřiva, J. A. Koželuh, J. K. Kuchař,
J. Mysliveček, V. Mašek, V. Pichl.  Překrásné  zdejší dvoumanuálové 
varhany s 18 registry od mistra Predigera ze Smržovky jsou až 
novějšího data, z poloviny 19. století.

            Nymburk   ….Nymburk zaujímá význačné místo v pánvi středního Labe, tvořící rovinatou

nížinu. Snad právě proto je území dnešního Nymburka i jeho bezprostřední okolí soustavně 
obýváno již od doby neolitické. Důkazem jsou archeologické nálezy na jeho území. Ty byly zvlášť 
hojné v době výstavby seřaďovacího nádraží v období druhé světové války. Jádro středověkého 

Nymburka leží v místech největší sídelní přitažlivosti, na ústí Mrliny s Labem, 
jak dokazuje doložený název původní osady Usk (Ústí). V těch místech byl také 
přes Labe brod. Další historické jméno Nymburka - Svinibrod je známé z 
Hájkovy kroniky, jinde zmíněno není.Existence brodu přes Labe předpokládá 
starou cestu od jihu k severu, jenž bývá nazývána žitavskou. Směřovala od 
Kouřimě přes Sadskou, Nymburk a odtud na Mladou Boleslav.Po založení 
města vznikla cesta na Starou Boleslav přes Lysou nad Labem a dále na východ
k Hradci Králové, do Kladna a Slezska. Podle toku Mrliny vedla další velmi 

stará cesta směrem k župnímu hradu Havrani a dál na severovýchod do Podkrkonoší (k Jičínu). K
jihovýchodu směřovala cesta k Libici nad Cidlinou a dál směrem jihovýchodním na Moravu přes 



dnešní Havlíčkuv Brod

  a Jihlavu.Nejstarší písemná zmínka, kterou je možné vztahovat k dnešnímu Nymburku se
datuje ke dni 5.února 1219. Papež HONORIUS III. potvrzuje 

klášteru v Teplé dvůr v Nové Hoře nad Labem
z věnování Hroznatova zakladatele kláštera
-  v Nymburce se narodil významný hudební skladatel  Bohuslav Matěj 
Černohorský (1684- 1742),  český hudební skladatel, minoritský kněz, 
varhaník, hudební pedagog,reprezentující období kulminace české barokní 
hudby.
 Během svého života působil jako hudebník, i jako kněz.K nejvýznamějším 
dílům patří Laudetur Jesus Christus – ofertorium pro čtyřhlasý sbor, orchestr a 
varhany (1729).

 Upravila pro výukové programy ZŠ Zdeňka Nečesaná Dipl. um., Dis.


